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Három kongresszusról. 
Kolozsvár, május 28. 

Hagyományos napja a külön- 

féle gyülekezeteknek pünkösd 

hétfője. 
Tegnap is három helyt gyül- 

tek össze különféle érdekek kép- 
viselői és eszmék harczosai, hogy 
megvitassák eddigi eredményei- 
ket, terveiket és meghatározzák 
ezután követendő eljárásukat. 
Az első gyülés volt a szocziá- 

listák kongresszusa Budapesten. 
Az ő eszméik mindamellett, hogy 
egyes vidékeken népszerüekké 
váltak, tulajdonképen még nem 
véstek mélyebb gyökereket Ma- 
gyarországon. Mindazonáltal el- 
értek már annyit, hogy a köz- 
vélemény, mely eddig körülbe- 
lül csak rendöri szempontból 
tekintette ezt a mozgalmat, kezd 
komolyan foglalkozni vele. Bár 
a többség nem barátkozott meg 

a forradalom felforgató módszer- 
rel, nincs ma komoly és józan 
ember Magyarországon, a ki ne 
látná be, hogy a jelenlegi tár- 
sadalmi és gazdasági állapotok 

tarthatatlanok és hogy komoly 
és gyors orvoslásra van szükség. 

A társadalmi kérdés és annak 
megoldása sohasem volt annyira 
égető, mint manapság. 
Annyi sikerrel tehát dicseked- 

hetnek a szocziálista tan hivei 

— és ez egyuttal érdemük — 
hogy felébresztették a figyelmet 
bizonyos már mujdnem tartha- 

tatlan igazságtalanságok és egye- 
netlenségek iránt és hogy át tud- 
ták vinni a köztudatba annak a 
belátását, hogy ezeknek az egye- 

netlenségeknek az eltüntetésére 

komoly és erélyes eljárás kell. 
k 

A gyári és mezei munkások- 
kal egyidőben a munkásoknak 

egy másik fajtája, jaz ujságirók 
gyüléseztek Debreczenben. 

A vidéki ujságirók egylete 
a tegnapi debreczeni kongresszu- 

son már kézzelfoghatóbb ered- 
ményekről számolhatott be. Már 

magában az a tény, hogy meg 
tudott alakulni és fenn tudta 

magát tartani egy kis sikert je- 
lent; a vidéknek ezen a téren 
a fővárostál való emanczipaczió- 

. 

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP 

ját. Különösen az irodalom és 
ujságirás terén volt mindig han- 

gos a panasz a fölött, hogy a 

főváros elnyomja, vagyis magába 
szivja a vidéket, hogy a buda- 

pesti termék mellett a vidéki 

nem tud érvényesülni. 
Most tehát ugylátszik, leg- 

alább az ujságirás terén ez az 

állapot megszünt. Van jóravaló, 
a mellett a versenyt sikeresen 

kiálló vidéki sajtónk, a mely elég 
erős is arra, hogy szervezkedjék, 
közös érdekeit közösen rendezze, 

segélyre szoruló tagjait gyámo- 
litsa, szóval hogy üdvös hatáso- 
kat gyakoroljon. Egy ilyen ön- 

tudatos és tetterős vidéki sajtó- 

nak a fennállása, eléggé meg 
nem becsülhető előny nálunk, a 

hol sok vidéki lapnak — mint 
pl. itt Kolozsvárt is - a ma- 

gyarság ügyeért is kell harczol- 
nia és igy még fontos nemzeti 

küldetése is van. 
Már pedig épen az iIlyen nem- 

zetiségi véghelyeken volt leg- 
nehezebb dolga a magyar saj- 

tónak és a nemzetiségért való 
küzdelem történetének nem egy 

szomoru fejezete szólhatna egy 
egy a magyarság védváraként 

szereplő lapnak a gyengeség 
és támogatás hiánya miatt volt 

bukásán, megmérhetetlen kárá- 
ra a magyarság egész ügyének. 

És már ezért is, eltekintve az 
egész sajtónak, mint a nyilvá- 

nosság képviselőjének a nagy 

szerepétől, már ezért is nagy fon- 
tosságot nyer a vidéki sajtó ügye 

Fontos ügy az, melyben az egész 
közönség is érdekelve van. 

k 

A selmeczbányai diákkongre- 

szus a harmadik. Csak rokon- 
szenves érdeklődéssel tekinthet- 

nénk az ifjuság mozgalmára, 

mint a jövő Magyarország tö- 
rekvésének a megnyilatkozására, 

csakhogy ez a gyülés távol van 
attól, hogy ezt fejezze ki. 

Sajnos az egyetemi ifjuság, 

mely azelőtt kivétel nélkül a sza- 
badságért s a legidealisabb esz- 

mékért leikesedett, ma már nagy- 

részben átpártolt a minden ha- 

ladás és szabadelvüség elensé- 

geinek a táborába. Ugy látszik, 

áll a dolog, 

hogy ez ez az ifjuság elvesz- 

tette, vagy talán soh' se birta 
az előtte való ifjui nemzedékek- 

nek fellobbanó, minden szabad 
és nemes gondolatért lelkcsedő 

kedélyét; megfontolóbb és meg- 
alkuvóbb lett, akárcsak az élet- 
től már megviselt öregek. 
Hangos és megfélemlitő visel- 

kedésökkel azonban kezökbe tud- 

ták ragadni az egész egyetemi 
ifjuság vezetését és igy a teg- 
napi gyülésen ők szerepeltek 

mint az egész egyetemi ifjuság 

képviselöi. 
Az ifjuság zöme, ugy látszik, 

nem tulajdonit valami nagy fon- 
tosságot társai viselkedésének s 

egykedvüen napirendre tér fe- 
lette vagy pedig óvatosan el- 

zárkozik mindennemü mozgal- 

maiktól, mint a melyeket nem 
érdemes és nem szabad komolyan 

venni. 
Lehet, hogy nem épen igy 

de mindenesetre 
tény, hogy az az ifjuság, mely 

ma külömböző botrányok és ne- 

veletlenségek apropojából sze- 
repléshez jut, a magyar ifjusá- 

got egyáltalában nem képviseli. 
Mi sokkal jobb meggyőződés- 

sel vagyunk a magyar ifjuság 
iránt és hisszük, hogy épen most 
nevelődik a magyar ifjuságban 
egy komoly, öntudatos és mun- 

kás generáczió, mely ettől a 

mogstanitól, ugy erkölcsében, mint 

gondolkodás módjában eltérő 
utakon halad a maga czéljai 

felé és kevesebb léhaságggal, 
ellenben annál nagyobb erköl- 

csi erővel és munkaszeretettel 
fog részt venni a jövő Magyar- 
ország megteremtésében. A mai 

„szereplő" ifjuságról ilyesmitmég 

a rágalom sem mondhat. Ez tud 

botrányokat csinálni, stéberked- 
ni, megalkuvó lenni, egyébként 

pedig tanulatlan, üres lelkü és 

rosszhiszemü, mint a legutóbbi 

egyetemi botrányok is megmu- 
tatták. 

Bartha Miklós képviselősége 
Kolozsvár, május 27. 

Közelednek a választások, mi- 

nél fogva Bartha Miklós is meg- 
tette már a szükséges lépéseket 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Doák Ferencz-u. 18. sz., 

hová minden levele- 

zés és egyéb külde- 

mény czimzendő. 

Telefon-sz. 281. 

megválasztatása iránt. Mikor 
Bartha Miklós a napokban Ko- 
lozsvárt járt, volt alkalmunk 

programmbeszédét hallani, smeg 
is jegyeztük, hogy a Bartha po- 
litikájával nem értünk egyet, 
mivel abban a programmban, 
melyet adott, s abban a politi- 

kai müűüködésben, melynek kép- 

viselője volt, a nép érdekek vé- 
delmezőjét, az elnyomott, elha- 
gyatott és a hatalmasabb osz- 

tályok által kizsákmányolt nép- 

nek lelkes szószólóját hiába ke- 
restük. Most azonban, hogy a 
választások közelednek, elláto- 
gat mindenfelé és hirdeti az uj 

politikai katekizmust, a melyről 
azonban nagyon jól tudjuk, hogy 
sem nem uj, sem nem katekiz- 

mus. Legérdekesebb a dologban 
mindenesetre az, hogy az Egyet- 

értés, mely a függetlenségi párt 

egy másik árnyalatának, a Kos- 
suth pártnak a szócsöve, miként 
vélekedik a Bartha Miklós utaz- 

gatásai felől. Ime egy kis sze- 

melvény, mely egyuttal mutatja, 

hogy a Bartha-Ugron és a Ko- 
suth párt között levő differen- 
cziák ma elesebbek, mint valaha. 

Az idézett czikk egyébként igy 

vélekedik a Bartha Miklós bé- 
késgyulai látogatásáról. 

„Bartha Miklós ellátogatott 
Gyulára, jóllehet ezelőtt annyit 

sem törődött a gyulai választók- 

kal, hogy feléjük is nézett volna, 

avagy a 48-as kör expressz aján- 
lott és a választ is megfizetett 

távirataira válaszolni érdemesnek 

tartotta volna, most azonban 

egész 24 órát volt ideje eltölteni 

Gyulán. Hát persze közeleg a 
választás, csakhogy nagyon té- 

ved Bartha Miklós, ha azt hiszi, 
hogy a gyulai függetlenségi és 

48-as választó polgárokkal bárki 

is kénye kedve szerint elbán- 

hatik és ha való az, a mit Bartha 

Miklós ur Gyulán mondott, hogy 

Kolozsvár és Kassán is felkér- 

tek a jelőltség elfogadására, a 

miben mi nem is kételkedünk, 
sőt mint olvassuk Kolozsváron 

már meg is történt a jelölése és 

azt Bartha ur elis fogadta. Mit 

akar akkor Gyulán ? Hiszen nem 
kérdezte meg a gyulaiakat mi- 
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előtt Kolozsváro.t a jelöltséget 
elfogadta, hogy nem kivánják-e 
ujból felléptetni. Persze most 
rosszul fujnak a szelek Kolozs- 

vár felől, Kassa felől pedig se- 
hogysem és igy gondolta magá- 
ban Bartha ur, hogy elmegy 
Gyulára. Csakhogy oda hiába 
ment." 

Elmebetegek összeirása Ko- 
lozsvárt. 

— Saját tudósitónktól. – 

Kolozsvár, május 27. 

A tizévenkint ismétlődő nép- 
számlálások adataiból többféle 
okból nem lehet pontosan meg- 
tudni az elmebetegek számát. 

Az egészségügyi közigazgatás- 
nak pedig feltétlen szüksége van 

arra, hogy az elmebetegek szá- 
mát megállapitsák. Széll Kál- 
mán miniszterelnök, mint bel- 
ügyminiszter Kolozsvár és Ko- 

lozsmegye törvényhatóságához 

körrendeletet intézett a napok- 
ban, melyben elrendeli, hogy az 

1901. év augusztus hónap kö- 
zepéig irják össze a megye 
összes elmebetegeit. A rendelet 

röviden a következőket tartal- 
mazza : 

Az elmebetegek összeirása a 
tisztifőorvos feladata. A tisztifőor- 
vos inditja meg a számlálást 

és kötelessége a müvelet pon- 
tosságát ellenőrizni. Vármegyék- 

ben a tiszti főorvos a járás or- 
vosok közremüködésével a köz- 

ségi és körorvosok által hajtja 
végre a számlálást. Kerületi tiszti 

orvosokkal biró törvényhatósági 

városokban tehát Kolozsvárt is 
a tiszti főorvos a kerületi tiszti 

orvosokkal ejti meg a számlá- 

lást. A belügyminiszter igen pon- 

tos számlálóiveket bocsátott ki, 
a melyeknek rovatait az orvosok 
lelkiismeretes pontossággal tar- 

toznak kitölteni. E számlálóive- 
ken a kővetkező főbb rovatok 

vannak a beteg naczionáléján 

kivül: az elmebetegség egy év- 

nél hosszabb idő óta tart-e, vagy 

a kretin, avagy idiófa testi fo- 

gyatkozással van-e? Külön ro- 

vatban van az alkoholizmus ki- 

tüntetve, mert az alkoholos el- 

mezavar statisztikája iránt kü- 
lönösen érdeklődik legfőbb köz- 
egészségügyi hatóságunk. 

Öngyilkosság a temetőben. 

A rossz bánásmód áldozata. 
— Saját tudósitónktól, — 

Budapest, máj. 27. 

Tegnap este a rákoskereszturi 
uj temetőben a II. számu tel- 
ken, egy sirhalmon egy 18-20 
évesnek látszó leány holttestét 
találták. A rendőrség egy leve- 
let lelt a leány zsebében, a mely- 
ben röviden azt irja az öngyil- 
kos : 

„Bartos Mária vagyok, önként 
megyek a halálba." 

A vizsgálat során kiderült 
hogy Bartos Mária szobaleány 
volt a József-köruton egy csa- 
ládnál, a hol nagyon rosszul 

bántak vele és a sirhalom, a hol 
agyonlőtte magát, apjáé volt. 

Apja jómódu gazda volt Ko- 
lozsmegyében és tönkre ment. 
A nyomor előbb őt és aztán a 
leányt vitte a sirba, a ki hozzá 

lévén szokva a jómódhoz, gaz- 
dája rossz bánásmódját nem tür- 
te el. 

A leány holttestét bevitték a 
törvényszék boncztani intézeté- 
be, a gazdáját pedig a rendőr- 
ség beidézte már a VIII. kerü- 
leti kapitányságra, a hol elmon- 
dotta, hogy a szobaleány teg- 
nap reggel távozott azzal, hogy 

beteg rokonához siet. A rossz 

bánásmódot tagadja, csak any- 
nyit ösmer be, hogy egyik fia 

arczul verte a leányt. A vizsgá- 
lat folyik. 

Mennyasszony a pinczében.. 
— Saját tudósitónktól. – 

Kolozsvár mellett alig pár fél 

órára fekszik Felek község, a hol 
Oltyán Mitru nagy szegénység- 

ben élt az ő szép leányával, 
Milicával. A leány olyan szép 

volt, hogy a Kolozsvár szom- 

szédságában levő Szucsák köz- 

ség leggazdagabb legénye, Pap 
Juon rajta jelejtette a szemét s 
megkérte a leány kezét. 

Az öreg Oltyán nagy meg- 

tiszteltetésnek vette ezt s váltig 
biztatta a leányt, hogy ne ellen- 

kezzék, mert jobb egy gazdának 
a felesége lenni, mint olyan ma- 
gukfajta emberének. 

De a leány mást szeretett, 
egy szegény szolgalegényt s 

csakis az erőszaknak engedett, 
a mikor kezét odaigérte a gaz- 

dag Pap Juonnak. Elérkezett az 

esküvő napja s Pap Juon hat- 

ökrös szekéren, felpántlikázva, 
bandával ment 

nyáért. A mikor már az anya- 
könyvvezetőhöz kellett volna 
menni, hiába keresték a szép 

arát, nem találták sehol. Végre 

egynek az eszébe jutott, hogy a 

pinczében lesz. Meg is találták 

ott ünneplö ruhában, a szegény 
szolgalegénynyel édesen cse- 

vegve, a kit biztositott a felől, 

hogy vagy ő — vagy megint 
csak ő. 

Ily körülmények közt mit te- 

hetett mást a szegény gazdag 

Pap Juon, befogta a hat ökrét, 

levette a pántlikát s hazadö- 
czögött. 

oTornaverseny a sétatéren. 
— Saját tudósitónktól. – 

Kolozsvár, május 27. 

A kolozsvári Ferencz József 
egyetem torna intézete tegnap 

a menyasszo- 

délután fél három órakor a ke- 
rékpáros egylet versenypályáján 
„főiskolai verseny"-t tartott, me- 
lyen egy pár fővárosi egyetemi 
hallgató is részt vett. A verse- 
nyek iránt egyébként igen cse- 
kély érdeklődés mutatkozott, jól- 
lehet a rendezőség mindent meg- 

tett a siker érdekében. Félhá- 
rom órakor vette kezdetét a ver- 
seny, melyet, habár a programm 
előre megvolt állapitva, ötletsze- 
rüleg és a programmtól eltérő- 
leg rendeztek. A csekély érdek- 
lődés miatt elmaradt a verseny 
legérdekesebbnek igérkező ré- 
sze, a vitőr és kard verseny, 
vagyis a tepnapi főiskolai ver- 
senyt a legjobb akarat mellett 
sem lehet valami sikerültnek 
mondani. A verseny lefolyásá- 
sáról szóló tudósitásunkat egyéb- 
ként az alábbiakban adjuk: 

A versenyek. 

Kevéssel félhárom óra után 
Vermes Lajos egyetemi torna 
tanár pisztoly lövésekkel jelezte 
a verseny kezdetét. A programm 
első pontjában a. 100 yardos sik 
futás következett, melyben nyer- 
tesek lettek : 

1. Grubel Gyula, Gajzágó Ti- 
bor és Kovács Gyula. A 200 
yardos sikfutásánál pedig: 1. 
Gajzágó Tibor. 2. Kiss Imre. 3. 
Kállay Géza. 

A többi versenyek győztesei 
a következők voltak: 

Diszkosz vetés : 1. Gruber Gyula 
(30 méter 40 cm.) 2. Gajzágó 
Tibor (28 m. 80 cm.) 3. Kiss 
Imre. (24 m.) 

Magas ugrás: 1. Gajzágó Ti- 
bor. (187 cm. országos rekord.) 
2. Kiss Imre. (168 cm.) 3. Zsák 
Zoltán. (163 em.) 

Távol ugrás : 1. Gajzágó Tibor. 
(6 méter 10 cm.) '2. Gruber 
Gyula. 2. Zsák Zoltán. 

Kerékpár verseny : 500 méterig : 
1. Fekete Pál, 2. ifj. Isacu Aurél. 

2000 méterig : 1. Papp Ferencz. 
2. Fekete Pál. 

Korlát verseny: 1. Greavu Va- 
zul. 2. Gabányi Imre. 3. Florián 
János. 

Nyujtó verseny : 1. Greavu Va- 
zul, 2. Florián János. 3. Szent- 
péteri Zsigmond. 

Sulydobás: 1. Gruber Gyula. 
(9 méter 36 em.) 2. Veres Fe- 
renez. (S m. 61. em.) 3. Gaj- 
zágó Tibor. (8. m. 53. cm.) 
A középiskolai tanulók ver- 

senye a következő eredménnyel 
jált: 

Magas ugrás : 1. Kovács Gyula. 
2. Papp Gyula. 3. Nagy Rudottf. 

Távol ugrás: 1. Nagy Rudolf. 
2. Kovács Gyula. 3. Dénes Mózes. 

Nyujtó és korlát : 1. Dénes Mó- 
zes. 2. Kovács Pál. 3. Grün Ist- 
ván. – 1. Kovács Pál. 2. Szász 
István. 3. Vass Zoltán. 

Balesett a versenypályán. 

A magas ugrás alkalmával, 
mikor a középiskolai tanulók 
versenyeztek egy baleset is tör- 
tént, melynek azonban szeren- 
csére nem lett komolyabb kö- 

vetkezménye. Az ugró deszka 
ugyanis nem volt megtámasztva, 
s igy történt, hogy a mikor Ló. 
rinczi Géza tanuló ugrani akart, 
a deszka megsiklott lábai alatt 
s ő maga a földre zuhant. Az 
esés következtében balkarja erő- 
sen kificzamodott, ugy hogy többé 
nem vehetett részt a "versenye- 
ken. A helyszinén levő mentők, 
Hevesi Imre dr. segitségé- 
vel azonnal bekötözték a Lő- 
rinczi karját s azzal a verseny 
tovább folytatódott. 

Az érmek kiosztása. 

A versenyek befejeztével Sárpy 
György csendőr százados Ge- 
rencsér László, Jakobcsics N. 
Láposi Hegedüs Zoltán és Ver- 
mes Lajos zsüri tagokkal meg- 
állapitotta a nyertesek sorrend- 
jét s azután az érmeket buzditó 
beszéd kiséretében átadta a győz- 
teseknek. 
A ki első lett esüst érmet és 

elismerési okiratot, a második 
ezüst érmet, a harmadik bronz 
érmet kapott kitüntetésül. Az 
érmek kiosztása után Sárpy szá- 
zadost a jelen volt közönség lel- 
kesen megéljenezte. 

HREK. 

— Erzsébet királyné szobra Ko- 
lozsvárt. A boldog emlékezetü 
királynénk emlékére épitett Er- 
zsébet-ut már teljesen készen 
van és átadatott rendeltetésének. 
Az ut kezdetéhez Bölöny Jó- 
zsefné urnő áldozatkészségéből, 
boldogult királynénk érez mell- 
szobrát állitották stilszerü alap- 
zatra. E szobor leleplezésének 
ünnepélyéről tanácskozott teg- 
nap a kolozsvári szépitő-egyle- 
sület választmánya, Haller Ká- 
roly dr. elnöklete alatt, mely 
gyülésen több előkelőség között 
résztvett Feilitseh Arthur báró 
orsz. képviselő, Fekete Gábor 
táblai elnök, Szvacsina Géza pol- 
gármester is. A választmány el- 
határozta, hogy a leleplezési ün- 
nepet junius 16-án délelőtt 11 
örakor fogják megtartani. Meg- 
állapitották a leleplezési ünnep 
muüsorát is, mely szerint a 
Szózat eléneklésével kezdődik, 
mely után Haller Károly dr. el- 
elnöki beszédét tartja meg, át- 
adván a szobrot a város pol- 
gármesterének. Az ünnepet a 
Himnusz eléneklése fogja be- 
fejezni. Délután zártkörűü juni- 
álist rendez a kiküldött vegyes 
bizotság, melynek élén a pol- 
gárság részéről Feilitsch Arthur 

báró, orsz. képviselő, a katona- 
ság részéről Fegyverneki Sándor 
őrnagy áll. 

— Márkus Emilia Kolozsvárt. 
Tegnap este a tiz órai gyorsvo- 
nattal érkezett Kolozsvárra szin- 
házunk legujabb vendége P. 
Márkus Emilia. Az érkező vo- 

natnál Megyeri igazgató fogadta 
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a müvésznőt, ki itt időzése alatt 

a New-York szállóban lakik. Ma 
d. e. fél 11-kor egyébként már 

részt vesz a müvésznő az este 

szinrekerülő - Vasgyáros — fő- 
probáján. 

— A braganzai herczeg váltója. 
Kolozsvárt is nagyon sokan is- 
merik Ferencz József braganzai 

herezeget, ki a tavaly két izben 
is megfordult Kolozsvárt, mint 

Bölöny intendáns vendége és 
itt lépett összeköttetésbe két 
uzsorással, kik a költekező her- 
czeget alaposan becsapták. A 
vidám legényéletnek, a melyet 
Ferencz József braganzai her- 

czeg debreczeni huszárhadnapy 
élt, két budapesti ember, Varga 
Antal uzsorás és Lukács Mátyás 
pénzügynök adta meg az árát. 
Üzleti ősszekköttetésbe léptek a 
herczeggel, a kinek gyakran volt 
pillanatnyi pénzzavara. Egy ilyen 
pillanatnyi pénzzavara alkalmá- 
val történt, hogy tavaly Kolozs- 

várt léte alkalmával ide távira- 
toztatta a két uzsorást, kik a 
sok igaz váltó közé agy hami- 
sat is csempésztek s e miatt 

meggyült a törvénnyel a bajuk. 
A törvényszék Lukácsot har- 
madfél évi fegyházra itélte. Vé- 

dője, Vaisz Sándor dr. ötezer 
forintot doponált, hogy Lukács 
Mátyást szabadon bocsássák. A 
A törvényszék helyt adott a ké- 
relemnek, de a királyi ügyész 
megfölebbezte a határozatot. A 
királyi tábla a napokban fog 
dönteni ebben a dologban. Lu- 
kács Mátyás hir szerint pöruji- 
tást is fog kérni, ha itélete jog- 
erős lesz. 

— öngyilkos pénzügyőr. A ko- 
lozsvári pénzügyőrség egyikfia- 
tal tagja, Rott Rudolf tegnap 
szolgálati fegyverével agyonlőtte 
magát és pár percz mulva ki- 
szenvedett. - Öngyilkosságának 
oka ismeretlen. Tettéről a rend- 
őrséget hivatalosan értesitették, 
mely intézkedett a holttest el- 
szállittatásáról. 

— Tüz egy szeszgyárban. A 
Dézmacsür-tér 11 szám alatt 
levő Brunner Izsák féle szesz- 
gyárban tegnap délután 3 óra- 
kor tüz ütött ki, mely a Brun- 
ner Izsák házának fedelét el- 
hamvasztotta. A tüzoltóság de- 
rekas munkájának volt köszön- 
hető, hogy nagyobb kár nem 
esett. A kár keletkezésére nézve 
a házbeliek a rendőrség előtt 
azt mondták, hogy a kémenyből 
a tüzszikrák kipattantak és be- 
lekaptak a házfedélbe, mely csak- 
hamar tüzet fogott. A kár 6- 
800 koronára tehető. 

— Anagyszebeni majális. Nagy- 
Szebenből irják, hogy a minap 
a szász elemi- és leányiskolák 
majálist tartottak s kivonulásuk 
igazán hü tükre volt annak a 
magyarellenes érzületnek, amely- 
ben őket nevelik. A IV. osztály 
tanitónője volt az egyetlen a ki 

nem tüzte fel a szász nemzeti 
jelvényt s növendékein is csak 
elvétve lehetett látni. Nem igy 
a többi növendék. A IV. osz- 
tály növendékeit tanitónőjükkel 

egyetemben hosszu, vállukról 
derékig lógó, tenyérnyi széles- 
ségü szász nemzeti szinü szalag 
diszitette. Egy másik csoport 
előtt pedig egy hatalmas szász 

lobogót lengetet a szellő, de a 
magyarnak se hire, se hamva 
nem volt. A szász szellemet az 

iskolában nevelik agyermekekbe. 
Ott oltják beléjük a nagy szász 
birodalom eszméjét s ott tanít- 

ják az Iech bin ein Sachs und 
will es bleiben-féle szász nem- 
zeti dalokat. A tanitógárdát — 
ugy látszik - nem ellenőrzi 

eléggé a vármegye iskolaügyi 
hatósága. 

— A romániai kivándorlók sorsa. 
Évente tiz-tizenkétezer magyar 
munkás kér utlevelet Romániába 
hogy ott szerencsét próbáljanak, 
Hogy ezek egy része miként jár, 

azt eléggé megvilágitotta a kra- 
jovai osztrák-magyar alkonzu- 
látus jelentése, melyet nem régen 

a belügyminiszter rendeletben 
közölt az öszses törvényható- 

ságokkal. Romániában ugyanis 
az erdők kihasználására a ma- 
gyar korona országai területé- 

ről nagyszámban alkalmaztat- 
nak munkások, a nélkül, hogy 
jogviszonyaik szabályszerüen ki- 
állitott, aláirt és hatóságilag hi- 

telesitett szerződéssel előzetesen 
biztositva volnának. Gyakran 
megesik azután, hogk a munka 

szinhelyén egyenetlenkedések tá- 
madnak — és ezt a vállalkozók 
arra használják fel, hogy a mun- 
kásokra kedvezőtlenebb feltéte- 
leket erőszakolnak vagy ha nem 

is, készpénz helyett váltókkal 
fizetik. Hogy a magyar munká- 

sok ily károsodásoktól megóvas- 
sanak, a belügyminiszter fel- 

hivta valamennyi vármegyét, 
hogy a Romániába készülő erdei 

munkások figyelmeztessenek, — 
hogy mielőtt munkát vállalnának, 
kellő alakban szerződést kössenek s 

ezen szerződésnek egyik hiteles 
példányát a szerződés helyére 

nézve illetékes biróságnál tegyék 
le s utlevelet csak azok részére 
hozzanak ajánlatba, kik ilyen 

szerződést felmutatnak. A ma- 
gyar ugyanis Romániában porul 
jár, ha igazait a napnál is vi- 
lágosabban minden pillanatban 

és azonnal beigazolni nem 
tudja. 

Szinház és Müvészet. 

Szinházi müsor: 

Kedd: A vasgyáros. 
Szerda : A bölcső. 

Csütörtök : Nóra. 

Péntek : Szünet. 

Szombat: Próbaházasság. 
k 

* Ünnepi előadások. Négy elő- 

adást tartottak a szinházban a 

lefolyt ünnepek alatt. A közön- 
ség, habár kánikulás hőség ural- 
kodik a szinházban, elég nagy 
érdeklődést tanusitott a darabok 
iránt s ugy a Szultán, valamint 
a Czigánybáró, Viola és Gold- 
stein Számi előadásra zsufolásig 

megtöltötte a szinházat. A négy 
előadás közül természtesen a 

Goldstein Számi tetszett legjob- 
ban a közönségnek, mely a nyár 
küszöbén esztetikai igényeiben 
kevésbbé válogatós, mint más 

alkalommal, mikor szintén csak 
mérsékelt igényekkel lép a szin- 
házba. Ez az állapot minden- 
esetre nagy nyereséget jelent és 

pedig először a szinészekre, kik- 
nek nem igen kell magukat 
megerőltetniök; másodsorban pe- 
dig a közönségre, mely ilyen 
formán abban a kellemes hely- 
zetben van, hogy a legboldo- 
gabb kényelemben nézheti vé- 
gig az előadásokat, a nélkül, 
hogy izlését komolyabb vesze- 
delmek fenyegetnék. 

k 

* A bölcső, Brieux nagyhatásu 
drámája, melyel olyan szenzá- 
cziós sikere volt a télen P. Már- 
kus Emiliának, holnap kerül 
szinre páratlan (XIII) számu 
bérletszümetben. P. Márkus Emi- 
lia föllépései iránt egyformán 
igen nagy az érdeklődés s a 
jéegypénztár mindhárom elő- 
adásra sok jegyet adott ki. 

Táviratok. 

Lelőtte testvérét.. 

Munkács, május 27. Gabner 
Antalrőföskereskedő összeveszett 
fivérével és forgópisztolylyal 
mellbe lőtte. A szerencsétlent hal- 
dokolva vitték a kórházba. Gab- 
ner Antalt letartóztatták. Az 
összeveszésnek meg volt az oka, 
a melyet Gabner Antal elköve- 
tett fivérével szemben. 

A választójog Norvégiában. 

Budapest, máj. 27. A norting 
s az adelsting közös ülésén egy- 
hangulag elfogadták azt a tör- 

vényt, melylyel behozzák az ál- 
talános községi választójogot a 
férfiakra s azokra a nőkre nézve, 
a kik a falvakban legalább 300 
korona és városokban legalább 
400 korona évi jövedelem után 
adót fizetnek, vagy vagyonkö- 
zösségben élnek férjükkel, a ki 
az ebből eredő jövedelmekből 
adót fizet. 

Sikkasztó báró. 

Nagyvárad, máj. 27. Az aradi 
törvényszék Exterde Adolf báró 
borosjenői ügyvédet, a ki egyik 
kliensétől hatszáz koronát sik- 
kasztott, egy hónapi fogházra 
itélte. A nagyváradi királyi tábla 
most jóváhagyta az első biróság 
iteletét s átirt az aradi ügyvédi 

kamarához, hogy Exterde bárót 

tiltsa el az ügyvédi gyakor- 
lattól. 

Szigeti József betegsége. 

Budapest, máj. 27. A nemzeti 
szinház hirneves müvésze, Szi- 
geti József hosszabb idő óta be- 

tegeskedik. Állapota tegnaptól 
fogva roszabbra vált, ugy hogy 

az orvosok és hozzátartozói ko- 
moly következményektől tar- 
tanak. 

Szocziálisták kongresszusa. 

Budapest, máj. 27. Tegnap és 
ma tartotta a budapesti orszá- 
gos szoczialdemokrata párt nagy 

kongresszusát délelőtt 8-12-ig 
és délután 2-6-ig a Hermina 
kertben. A kongresszus szóno- 

kai Weltner Jakab, Bokányi 

Dezső és Garami Ernő voltak. 
A főkapitányság a rend fenn- 
tartására Diner Ákos és Sajó 
Sándor rendőr kapitányokat ve- 

zényelte ki. A kongresszus be- 

fejezése után a munkások tün- 
tető sétát tartottak az Andrássy 
uton. 

Vidéki ujságirók gyülése. 

Debreczen, május 27. A vidéki 
ujságirók szövetsége ma reggel 
nyolcz órakor tartotta nagy gyü- 

lését a kereskedelmi akadémia 

disztermében. A közgyülés be- 
fejezése után a Csokonay szo- 
borhoz vonult a társaság, hol 
Szávay Gyula alkalmi beszédet 
tartott. Délben Debreczen város 
bankettet adott a vendégek tisz- 
teletére. A bankett után az egész 
társaság a Nagy-erdőbe vonult, 
hol megtekintették a debreczeni 

nőegylet által rendezett népün- 
nepélyt. 

NEMZETI SZINHAZ. 

Kolozsvár, kedden máj. 28-án. 
Bérletszünet XII. páros sz. 

A VASGYÁROS. 
Szinmü 4 felv, Irta: Ohnet Gy. 

Ford.: Fái J. Béla. 

SZEMÉLYEK: 

Beaulieu, marqduisné Laczkó A. 
Claire, leéánya - P. Márkus E. 
Oktave, fia - - — Papp M. 
Bligny, herczeg — Szakács A. 
Prefont, báró - — Heltai N. 
Sophie, neje, a marduisné 
unokahugad - — H. Novák I. 

Derblay Philippe – Molnár L. 
Susanne, huga - - — Gál J. 
Moulinet, gyáros - Szentgyörgyi 
Athenais, leánya - Hahnel A. 

Kezdete fél 8, vége 10 órakor. 

Felelős szerkesztő: Sebő Józset. 
Kiadja: a „Gutenberg" nyomda. 
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király-tér 12. sz. a. mai nappal 

T 
NAGYÉRDEMÜ KÖZÖNSÉG! 

Van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, Mátyás- 

Pénzköülosön közvetitőé, valamint , Indatlan birtok-eladás- ég vételi közvetitő" 

A horfogyasztó, közdnség érekébeni 3 

állapitandó összeg fizettetik. 

Kolozsvárt, 1901. május hó. 

irodát nyitottunk, ezáltal a tisztelt nagyközönség ama előnyös helyzetbe 
jön, hogy nem lesz szükséges házaló ügynökök közbenjárását igénybe venni, 
hanem a kölcsön kieszközöltetéséhez szükséges okmányok irodánkbani 
bemutatásától számitott 2-3 hét alatt, a kölcsönkérő — pénzhez jut. 

Az okmányok bemutatásakor előleg nem vétetik, csakis az üzlet 
sikeres lebonyolitása után, a kölcsön megszerzése előtt, kölcsönösen meg- 

Ez alkalommal arra is felhivjuk becses figyelmüket, hogy ha az ingat- 
lant 7-8 százalékos kamatu kölcsön terheli, csekély költség, de kamat 
megtakaritás mellett convertáltatjuk s habár tapasztalat szerint a kölcsönt- 
vevő, a convertálási költségektől fél, megnyugtatásul annak adunk kifeje- 
zést, hogy a fizetendő kamat csekélysége, tizszeresen visszatériti a fölmerü- 
lendő költségeket. Amennyiben összeköttetéseink vannak a budapesti, 
helyi, valamint a vidéki azon pénzintézetekkel, a melyek olcsó kamatu és 
előnyös törlesztési módozatok szerinti kölcsönöket nyujtanak ezért is tisz- 
telettel kérjük a n. é. közönséget bizalmukkal megtisztelni, — igérve gyors 

t 
1 

k 
b 
. 

k 
k 

Van szerencsém tudomására 
hozni a t. cz. borfogyasztó közön- 
ségnek, hogy 25-30 ezer Uiter [ 
erdélyi hegyaljai alsó-gálai 
carczos vizhez való jó, tiszta 
orral rendelkezem, melyet a 
ez. közönségnek háztól elhordva 

iterenként 36 krban, helyiségem- 
fogyasztva, gedig literenként 40 
rban tisztán kezelve, pontosan 
iszolgálok. 

m is szállitom. Megrendelhető telefo- 
Hnon is. – Telefon-szám 458. 
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5 literen felüli vételnél házhoz 
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és megbizható müködést - kötelezvén magunkat arra is, hogy ezen műkö- H i 
désünkből származó minden évi tiszta jövedelmünk egy százalékát a kolozs- H réljes tisztelettel 
vári „vakok intézetének adományozzuk. - Torissztési rospentssal szolgálhatunk. Manás J ózsef, 

Tisztelette E 
Zöldfa fogadós. 

SEILILÓ GYULA és TÁRSA. n3-25 Radák-u. 1. (Ezelőtt Hidfő-u.) 

Székely borviz korsókba 

szállitva. 

k
b
v
 iroda helyiségét a Deák Ferencz-utcza 6. sz. 

házból Korniss-utoza 1. sz. Ferenczi-féle házba 
tette át, hol baleset biztositások a legjutányo- 

kicserélhető. 

alatt. 

Az Ugron Gábor tulajdonát képező dobogói 

vasas savanyu-viz 
a legkiválóbb vasas savanyuvizek közé tartozik s 
minden tekintetben mernmcsak kiállja a ver- 

e semyt a külföldiekkel szemben, hanem fölül- 

A viz gyógyitó hatásáról dr. Lengyel József me- 
gyei főorvos a következőleg nyilatkozott : 

„A dobogó-viz általános testi gyöngeség ese- 
tében, vérszegénységben, bámulatos hatásunak 
bizonyult. Enyhiti, sőt megszünteti a gyomor 
hurutos bántalmait, élénkiti és előmozditja az 
emésztést s a légzési szerveknek müködését, 
Erősitőleg hat az emberi test egész idegrend- 

s.s Valódi kaukázusi sé 

ala kapható naponta frissen a mulja is azokat. 

ala Halász dJenő gyógyszertárában al 
ala Kolozsvárt, Emke-tér. 2-5 ala 

X0 
A ,Nemzoti Baleset Biztositó Részvénytársaság szerére." 

Naponta Kolozsvárra szállitva egy korsó 32 fill. 
A korsó értéke 12 fillér, de ez minden vételnél 

Megrendelhető Sorbán Károlynál Sz.-Udvar- 
helyt. MKolozsvárt, Hidelve, Kijáró-utcza 2. szám. 

Valamint minden füszer kereskedésben : 

Előnyös vétel! 
Van szerencsém a tisztelt közönség 

eg 
e ABBÁZIA KÁVÉHAZ 

G sabb dijtételek és a legkedvezőbb feltéte- Kónya Sándor, Gergely Ferencz. Monostor. Veres 
lek mellett fogadtatnak el. 2-2 László, Moldován, EÉsztegár Kristóf. Hidelve. Pé- 

terfi, Kővári, Szunyog. Király-utcza. Baka és szin- 
tén több helyeken megrendelhető. 

éemememmesmesememem erdeordecrdoreor 
Elvállaló iroda: 

1csél = Unió- és Rózsa-utcza sarkán. becses tudomására hozni, hogy a Köz- tulajdomosa 
ponti Szálloda, Kossuth Lajos-utcza g Unió-ut 13 
felőli részében dúsan felszerelt czipő n10-Utcza 13. szam. s Dávid Ödön raktáromban mindenféle kész férű, női ti c és gyermek ezipő és csizma a jogáno mAlánlja a jelen kor igényeinek tel- e vegyészeti ruhafestő és tisztitó 
mabb kiállitásban, a legjobb anyagbó jesen megfelelőleg és ujonnan berendezett Kolozsvárt rendkivüli olcsó árban kapható. s H 

Készitek továbbá mérték után rende- E áházi g f es Ajánlja uri-, női-öltönyök, diszitő és 
lés szerint bárminő czipőt és magyar e Kávéházi es tterem Hbutorszövetek, szőnyegek, csipkék, végáruk 
csizmát. helyiségeit. vegyifestesét és tisztitását. 

Különösen ajánlok saját gyártmá- e Izletes hideg és meleg ételek s n lenítő inté 
nyu, rendkivül olcsó és tartós munkás- g g étele gytoll fertőtelenitő intézetemre a 
czipőt. Tömeges rendelésnél nagy ár- minden időben. s nagyérdemü közönség szives figyelmét 
kedvezmény. - 
A nagyérdemü közönség becses párt- Kitün ei talok! felhivom 

fogását kéri á á a , Ktvári kány m me Mérsékelt árak Ezm S Ruhafestő, tisztitó és fertltlenitő 
Etkezésre havi előfizetők bár- - intézet. Malom-uteza 6. sz. 

Blózástván utóda mimely naptól elfogadtatnak. 
Kolozsvár. e 10-10 e 3-5 

A0 Kossuth Lajos-u. 1. g mMememememmemememem ber-debr-dece derder 
Nyom. „Gutenberg" nyomda Kolozsvárt, Deák Terencz-utcza 18. sz. 


